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Allgemeine Hinweise zur Semestralklausur

• Vor der Prüfung ist diese Seite mit Vornamen, Namen, Matrikelnummer, Reihe und
Platz leserlich mit Druckbuchstaben zu versehen und zu unterschreiben.

• Bitte nicht in roter oder grüner Farbe bzw. nicht mit Bleistift schreiben.

• Der Studentenausweis und ein amtlicher Lichtbildausweis sind bereit zu halten.

• Die reine Bearbeitungszeit beträgt 120 Minuten.

• Es sind insgesamt 40 Punkte zu erreichen, zum Bestehen sind 17 Punkte nötig.

Viel Erfolg!
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Vorname: Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 1 (8 Punkte)

Ermittle mit dem in der Vorlesung angegebenen Linearzeit-Algorithmus für AMSS alle
maximal bewerteten Teilfolgen von a und gib dabei alle Zwischenschritte sowie die je-
weils angewendeten Fälle an. Gib auch an, welche maximal bewerteten Teilfolgen vom
Algorithmus ausgegeben werden.

a = (+2,−3,+2,−1,+4,−3,+2)
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Vorname: Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 2 (8 Punkte)

Gib für t$ = t1 · · · t10$ = aabababaab$ das zugehörige Suffix-Array A inklusive der zuge-
hörigen LCP-Tabelle L an.

Zeichne dort die LCP-Intervalle mit den Suffix-Links (ohne die Suffix-Links von einele-
mentigen LCP-Intervallen) ein.

Zeichne weiterhin den zugehörigen LCP-Intervall-Baum.

Bemerkung: Die Ordnung auf dem Alphabet Σ sei $ < a < b.

i A[i] L[i] tA[i] (und LCP-Intervalle / Suffix-Links)
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Vorname: Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 3 (8 Punkte)

Erstelle für das Wort t$ = t0 · · · t10$ = aabaaabaaba$ ein Suffix-Array nach dem Algorith-
mus von Kärkkäinen und Sanders. Gib dabei alle Zwischenschritte an, wobei der rekursive
Aufruf von Hand sortiert werden darf.

Hinweis: Beim Mischen von A0 mit A12 soll für jede Ergebnisposition in A angegeben
werden, ob 1 oder 2 Zeichenvergleiche erforderlich sind oder ob auf die Ordnung von A12

zurückgegriffen wird.
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Vorname: Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 4 (8 Punkte)

Betrachte das Wort t = t1 · · · t12 ∈ {A, I,N, S}∗ und die zugehörige Burrows-Wheeler-
Transformierte t̂ = t̂0 · · · t̂12 = SNSN$NANAAAAI ∈ {$, A, I, N, S}.

a) Gib die Tabellen C(·) und Occ(·, ·) für t̂ an.

b) Rekonstruiere t aus t̂.

c) Konstruiere den Wavelet-Tree zu t̂.

d) Bestimme die Werte von Occ(A, 11) und Occ(N, 7) nach der in der Vorlesung vorge-
stellten Methode aus dem Wavelet-Tree aus c).

Hinweis: Das zu betrachtende Alphabet ist Σ∪ {$} = {$, A, I, N, S}, wobei die Ordnung
auf dem Alphabet durch die hier angegebene Reihenfolge gegeben ist.
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Vorname: Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 5 (8 Punkte)

Sei Σ ein Alphabet, t = t1 · · · tn ∈ Σn und 1 < k ∈ N. Konstruiere einen Algorithmus mit
optimaler Laufzeit, der alle kürzesten Wörter w ∈ Σ∗ findet, die in t mindestens k-mal
auftreten, aber das zugehörige gespiegelte Wort wR nicht in t auftritt.

Zeige die Korrektheit des Algorithmus und analysiere dessen Laufzeit.

Hinweis: Für w = w1 · · ·wℓ ∈ Σℓ ist das zugehörige gespiegelte Wort wR = wℓ · · ·w1.
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